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صبح   8:  ساعت شروع :نام و نام خانوادگی  ( 3زیست شناسی )سوالات امتحان سه نما درس   09/02/1402: تاریخ امتحان    

دقیقه  100 مدت امتحان: علوم تجربی  :رشته   5 :تعداد صفحات   دوره دوم متوسطه  دوازدهمپایه    

مستقر در استان خراسان    دبیرخانه کشوری مدیران دوره دوم متوسطه نظری

کل   اداره  در  مستقر  شناسی  زیست  درس  کشوری  دبیرخانه  همکاری  با  رضوی 

                    شهرستان های تهران

1402ماه  اردیبهشت سراسر کشور در پایه دوازدهم دانش آموزان  

 

  

 ردیف  سوالات )پاسخ نامه دارد(  نمره 

25/1  مشخص کنید.  بدون ذکر دلیلدرستی یا نادرستی هریک از عبارت های زیر را   

 .شد دهید پوشینهو بدون   (کپسول دار)  پوشینه دار  ی هردو نوع باکتر ،ت یفیگر شیآزما نی آخر  ی: در بدن موش هاالف

 .شودآغاز   RNA نآ یس یرونو ان یممکن است قبل از پا mRNA کیشروع ترجمه   ،ها وت ی: در پروکارب 

از دو   کی  چیناخالص، صفت ه( پ یژنوت)  ژن نمود  با یصفت، فرد  کیدو دگره )الل(  نیناقص ب تی : در صورت رابطه بارزپ 

 .دهد ی نمدگره را به طور کامل نشان 

است که   یکننده صفت  نییتع ط، یمح  طی دهد شرا ینشان م ،است  ع یشا ایکه مالار  یدر مناطق SbH دگره )الل ( ی : فراوانت 

 .شود  یحفظ م

 . شودی م  دیالکترون تول کی از دست دادن  به دنبال (  زیکولی گلقند کافت )  یط  یدی: هر مولکول نوکلئوتث 
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5/1  . دیخالی را با کلمات مناسب کامل کن یزیر جا  یها  در هر یک از عبارت  

 .شود یم  یری جلوگ یس ی.... از رونو...مهار کننده به ........... نی: در نبود لاکتوز، با اتصال پروتئالف

.......متفاوت  .. افزودن دو نوع.  یبرا م ینزآ( مسئول ساخت دو نوع ی)گروه خون AB پیبا ژنوت  یفردهای (  )دگره  ی: الل هاب 

 .گلبول قرمز هستند  یبه غشا

........    یهمتا دارا  یکروموزوم ها  نی ، قطعات مبادله شده ب (اور  نگ یکراسچلیپایی شدن )  دهیدر پد کهی: درصورتپ 

 .داشت میخواه یو تنوع گامت یبی...........باشند نوترک

 .استفاده کرد ییایمی............................. همراه با مواد ش  ایتوان از .......................  ی م یباکتر  وارهیمنافذ در د جادیا  ی: برات 

مثل    دیکاسته شدن از احتمال بقا و تول  نهیرا با هز یگری جانور د ی مثل دیتول ت یبقا و موفق  ،جانور کی که در آن  ی: رفتار ث 

 نامند .  ی................ م ، دهد یم  شیخود  افزا
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5/1  . دیمناسب را انتخاب کن  ه کلمات داخل پرانتز، کلم ن یزیر، از ب یکامل کردن هر یک از عبارت ها ی برا 

 فعال اند .  ار یشده بس  میتازه تقس  یها اختهیناقل( در   یرنا / ی رِناتَن  یسازنده )رنا  یالف: ژن ها

 هستند.  ازین ک یپاسخ به  یمختلف سازش برا ی نالوگ /همتا( نشان دهنده روش هاآ ) یب: ساختارها

 دهند.  یم  لیتشک وندیمولکول دنا با هم پ ک ی یرشته(  ک یمجاور در )دو رشته /  نیمیدو ت  ن،یمیدو پار ت لیپ : در تشک

 اندازه نقش  کیدر فتوسنتز به  ی نور مرئ  یها اگر همه طول موج  ،ی هواز ی و باکتر یجلبک سبز رشته ا ش یت: در آزما
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"سوالات در صفحه دومادامه  "  



 

 بسمه تعالی
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صبح   8:  ساعت شروع :نام و نام خانوادگی  ( 3زیست شناسی )سوالات امتحان سه نما درس   09/02/1402: تاریخ امتحان    

دقیقه  100 مدت امتحان: علوم تجربی  رشته :  5 تعداد صفحات :  دوره دوم متوسطه  دوازدهمپایه    

مستقر در استان خراسان    متوسطه نظریدبیرخانه کشوری مدیران دوره دوم  

کل   اداره  در  مستقر  شناسی  زیست  درس  کشوری  دبیرخانه  همکاری  با  رضوی 

                    شهرستان های تهران

1402ماه  اردیبهشت دانش آموزان پایه دوازدهم سراسر کشور در  

 

 ردیف  سوالات )پاسخ نامه دارد(  نمره 

 .( خواهد بودکسانیها در اطراف جلبک )متفاوت/  یداشته باشند، تجمع باکتر 

/فتوسنتزکننده (   وسنتزکننده یمی)ش یها یکنند ازباکتر یم  لیتبد ترات یرا به ن  ومیساز که آمون ترات ین  یها ی:باکترث 

 .هستند

 .دارند ی جانور نر و ماده در انتخاب جفت سهم مساو ، ی : در نظام )تک / چند( همسرج 

 

75/0   ش یآزما دنا، در لوله یبودن همانندساز  ی درصورت حفاظت ، یمرحله همانندساز ک یانتظار داشتند بعد از مزلسون و استال  

 شود؟ جادیا یچند نوار و در چه بخش  دیکلر می محلول سز
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  کننده نرده ها و پله ها کدام اند؟ جادیا  یوندهایدنا، پ چی الف: در ساختار نردبان مارپ 1

 نشان داده شده است؟  دی پپت یساختار پلکدام روبه رو علاوه  بر ساختار اول،   ر ی: در تصوب 

قادر به عملکرد    ،آنزیم پپسین موجود در کیموس معده، به چه دلیل پس از انتقال به دوازدهه: پ 

 نیست ؟

5 

5/0  ساختار نهایی پروتئین میوگلوبین باشد ؟  نمی تواندکدام   

                                                 الف:ساختاری که براثر برهم کنش های آبگریز ایجاد می شود. 

 ب:ساختاری که ثبات نسبی دارد . 

 ج:ساختاری که دارای دو زیرواحد با انواعی از پیوندها می باشد. 

 ی یک آمینواسید به شدت تغییر عملکرد خواهد داشت. د:ساختاری که با تغییر حت
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75/0   AUGUGUGCAUAACUU.                    دیپاسخ ده ر یمقابل به سوالات  ز  mRNA یبا توجه به توال 

 ؟  ردی گ یترجمه صورت م ندیدر کدام مرحله از مراحل فرآ، بوزوم یر A گاهیدر جا UAA  ی: قرار گرفتن توال الف

 باشد ؟ ی م دینواسیچند آم ی حاصل دارا د یپپت یرشته پل ، به طور کامل ترجمه شود mRNA ن ی:اگر ا ب 

 کند.  یرا ترک م بوزوم یر  گاهیاز کدام جا ، دینواسی دست دادن اماز ، پس از ACAکدون   یآنت  یدارا tRNA:مولکول پ 
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75/0  .د یس یبنو یعلم لیدل کی  ریز  یهرکدام از جمله ها  ی برا 

 ممکن است متفاوت از هم باشند.   کسان ی ی با ژنها  ییها اختهی:الف
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"سومادامه سوالات در صفحه "  



 

 بسمه تعالی
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صبح   8:  ساعت شروع :نام و نام خانوادگی  ( 3زیست شناسی )سوالات امتحان سه نما درس   09/02/1402: تاریخ امتحان    

دقیقه  100 مدت امتحان: علوم تجربی  رشته :  5 تعداد صفحات :  دوره دوم متوسطه  دوازدهمپایه    

مستقر در استان خراسان    دبیرخانه کشوری مدیران دوره دوم متوسطه نظری

کل   اداره  در  مستقر  شناسی  زیست  درس  کشوری  دبیرخانه  همکاری  با  رضوی 

                    شهرستان های تهران

1402ماه  اردیبهشت دانش آموزان پایه دوازدهم سراسر کشور در  

 

 

 

 ردیف  سوالات )پاسخ نامه دارد(  نمره 

  کنند؟  یرشد و نمو م یاهیخشک گ باًیتقر  ی: حشرات و لارو آنها چگونه در دانه هاب  

75/0   : مقابلدر شکل   

  ؟ B در سمت ایوجود دارد  A الف: راه انداز در سمت

 ست؟ یچ ه : بخش مشخص شده با علامت  سؤال، نشان دهندب 

 است؟ یس یدر حال رونو ری تصو ن ی: چند ژن در اپ 
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 از ازدواج زن و مردی سالم فرزندی هموفیل متولد شده است :  1

 ؟ ب:فرزند بیمار ، بیماری را از کدام والد خود دریافت کرده است                        الف:جنسیت این فرزند چیست؟

 :ژنوتیپ والدین چیست؟پ 

10 

:دیپاسخ ده 1   

 شود؟یم دهید ی به چه رنگ RW  ( پ یبا ژن نمود) ژنوت یمونیگل م  یگلبرگها  : الف

توسط   جادشدهیا  پیکند مشابه با فنوت یم جادیکه ا  یپیفنوت( )رخ نمود که از نظر دی س یذرت بنو یبرا پ یژنوت کی: ب 

 باشد.  Aabbcc  پیژنوت

 کدام کروموزوم قرار دارند؟   یقرمز رو چهی بر گو ی کننده گروه خون نییتع نی مربوط به پروتئ  یژنها گاهیجاپ: 

 باشد؟  یم یانسان از چه نوع یگروه خون  Bو   A  یها دگره نی :رابطه بت 
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5/0 دهد؟یخارج شود را نشان م یاز تعادل ژن تیجمع شوند ی که سبب م یاز عوامل ک یالف: شکل کدام    

دارد؟  یعیانتخاب طب جهیبا نت  یچه تفاوت ند یفرا  نیا جهی: نتب   

12 

5/0 ( مقاومت   الل)  دگره  ی فراوان  ، ، پس از چند نسلدیشد  یبا سرما یفرض ت یدر صورت مواجه شدن جمع چرا دیده حیتوض 

 ؟ ابدی یم شی افزا ماندهی باق  تیبه سرما در جمع

13 

5/0  CGATATT  TTTACAAACCG  .   14ژن به قرار مقابل است کی  یرشته الگو  یدینوکلئوت یتوال 

"چهارمادامه سوالات در صفحه "  



 

 بسمه تعالی
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صبح   8:  ساعت شروع :نام و نام خانوادگی  ( 3زیست شناسی )سوالات امتحان سه نما درس   09/02/1402: تاریخ امتحان    

دقیقه  100 مدت امتحان: علوم تجربی  رشته :  5 تعداد صفحات :  دوره دوم متوسطه  دوازدهمپایه    

مستقر در استان خراسان    دبیرخانه کشوری مدیران دوره دوم متوسطه نظری

کل   اداره  در  مستقر  شناسی  زیست  درس  کشوری  دبیرخانه  همکاری  با  رضوی 

                    شهرستان های تهران

1402ماه  اردیبهشت دانش آموزان پایه دوازدهم سراسر کشور در  

 

 

 

 ردیف  سوالات )پاسخ نامه دارد(  نمره 

  دهد؟ یرخ م ینیچه نوع جهش جانش   رد،ی قرار گ A دیمشخص شده، نوکلئوت Tدینوکلئوت  ی: اگر به جاالف 

 بر محصول ژن خواهد داشت؟   یریجهش چه تأث نی: اب 

 

5/0    ؟چه ماده ای می باشد ، :   الف:محصول گام انرژی خواه(گلیکولیزقند کافت )در روند   

 کدام ماده کاهش می یابد )احیا می شود(؟ ،ب:درنتیجه اکسایش قند سه کربنه تک فسفاته
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5/1  

 

 . دیپاسخ ده ری به سوالات ز

  ؟ساخته شود ATP تید، تا در نهانگذر  یانتقال الکترون م ی  رهیکدام مولکول ها از زنج یالکترون ها   یدر تنفس هواز :الف

 (  د ی)نام ببر

 ؟(صورت می گیردCO2هوازی ، آزاد شدن کربن دی اکسید )تولید  یاخته ایدر کدام مراحل تنفس : ب 

 پ:پذیرنده آلی هیدروژن  و الکترون ،در تخمیر الکلی و تخمیر لاکتیکی ،چه موادی هستند؟ 

16 

 .دیکوتاه ده  رپاسخی به سوالات ز 1

  ؟شود  یم ی اهیگ سبزدیسه یاخته در کدام بخش  H +ونیآب در فتوسنتز باعث تجمع  ه ی: تجزالف

 نسبت به هم دارند؟  یشتریاز هم دورتر بوده و فاصله ب فتوسنتزی زهی: دو قله کدام رنگ ب 

 را دارد؟   ییبا چه مولکولها  بیترک ییتوانا 2COمولکول  C 4  اهانی: در گپ 

17 

و در برگه پاسخ   دیکن  دایدارد آنها را پ ی از موارد ستون ب ارتباط منطق یکی از موارد ستون الف با  ک یهر  ری در جدول ز 1

 باشد(.  یمورد اضافه م ک ی)در ستون ب  دیس یبنو

 ب الف 

 یمولکول شش کربن  ل یدر تشک یکربن  5با قند  ی بیمولکول ترک(  1

 دار یناپا یمولکول شش کربن   لیتشک یبرا  ی میآنز تیفعال  یمولکول دارا(  2

 دار یناپا  یمولکول شش کربن هی مولکول حاصل از تجز ن یاول(  3

 دار یناپا  یمولکول شش کربن هی حاصل از تجز ییمولکول نها ( 4

a   .فسفات   سیب  بولوزیر 

b  .سکو یروب 

.c دار یناپا  یسه کربن 

.dی سه کربن دیاس 

e  . ی قند سه کربن  
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" پنجمادامه سوالات در صفحه  " 



 

 بسمه تعالی
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صبح   8:  ساعت شروع :نام و نام خانوادگی  ( 3زیست شناسی )سوالات امتحان سه نما درس   09/02/1402: تاریخ امتحان    

دقیقه  100 مدت امتحان: علوم تجربی  رشته :  4 تعداد صفحات :  دوره دوم متوسطه  دوازدهمپایه    

مستقر در استان خراسان    متوسطه نظریدبیرخانه کشوری مدیران دوره دوم  

کل   اداره  در  مستقر  شناسی  زیست  درس  کشوری  دبیرخانه  همکاری  با  رضوی 

                    شهرستان های تهران

1402ماه  اردیبهشت دانش آموزان پایه دوازدهم سراسر کشور در  

 

 ردیف  سوالات )پاسخ نامه دارد(  نمره 

75/0  :دهد یبرش دهنده را نشان م م یآنز ک ی لهیبوس DNA مولکولبرش  شکل زیر   

. دیس یاستفاده شده را بنو  می : نام آنزالف   

  ؟شوند  یم دهیچه نام 3و  1:شماره ب 
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25/1  : دیپاسخ ده 

منتقل    زای ماریربیغ روسی و ای ی باکتر کی به  زا یماریکدام ژن عامل ب ک یژنت  یواکسن به روش مهندس کی  دیتول ی: براالف

 ؟شود یم

   ؟چرا ؟ستیچ  کیژنت یبه روش مهندس نیانسول دیمرحله در تول ن ی: مهمترب 

 ؟ است افتهی  شیافزا نیپروتئ یمهندس ییجز رات ییتغ جهیدر نتها  نآ  یداریکه پا د ینام ببر  نیپروتئ کی:پ 

20 

 .دیکن نییرا تع ر یز  یاز رفتارها کی نوع هر  1

 .شوند یم ی کشاورز نی و وارد زم نکردهمترسک، به آنها توجه  یشگ یپرندگان در صورت حضور هم  :الف

 .در کدام نوع یادگیری ، جانور با استدلال و آگاهانه عمل می کند :ب 

 .زند یم از تخم، منقار پرنده والد را نوک آمدن  رونی بعد از ب ییجوجه کاکا :پ 

 . دنکن  یرا دنبال م  دننیب  یکه م یجسم متحرک  نیآمدن از تخم، نخست  رونی جوجه غازها پس از ب :ت 

21 

75/0  ؟ دهند  یم ح یخودترج هیتغذ یرا برا   با اندازه متوسط ی،صدف ها ی ساحل یالف: چرا خرچنگ ها  

 .چه نام دارددر خرچنگ های ساحلی  ی ابیرفتارغذا نی: اب 

 شوند.   یم دهیبرگز  یعیبا سازوکار انتخاب طب  ییچه نوع رفتارها :پ 
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"موفق باشید "  

1 

3 



  1400كشوري كنكور تجربي سال   252و   3منطقه  44عبداالله احمدي رتبه 

  دانشجوي پزشكي شهيدبهشتي

  سه بعثت كرمانشاهمدرپاسخ تشريحي امتحان زيست 

  :1سوال

  غ ث)        ص )     ت) ص       پالف ) ص          ب)     ص        

  :2سوال

        شوك الكتريكي يا شوك حرارتي)     تاوت دگره هاي متف) پ        كربوهيدراتب)               اپراتورالف ) 
  دگرخواهي ث)

  :3سوال

          شيميوسنتزكننده ث)       يكسان)      ت يك رشته  ) پ        آنالوگ ب)               رناي رناتنيالف ) 
  تك   ج)

  :4سوال

  ار يكي در بالا و يكي در پايين لوله دو نو

  :5سوال

به دليل تغيير  پ)       يچ)ارپ(مار دوم  ساختب)     روژني و بين نرده ها فسفودي استرن پله ها هيد بيپيوند الف)
PH  چونPH   قليايي روده باريك ميشه قادر به فعاليت نيست.رد محيط  هست و وقتي وا 2بهينه پپسين  

  : 6سوال

  ج   گزينه 

  :7والس 

  E ايگاهينواسيد         پ)جآم 3ب)          حله پايان  مرالف) 

  :8سوال 



ع تنظيم  هستند.در واقن ها فعال و ساير ژن ها غيرفعال ظيم بيان ژن در هر ياخته تعدادي از ژ ) به علت تنالف
  م، به چه مقدار و كدام ژن ها بيان شوند. بيان ژن تعيين مي كند در چه هنگا

  ها استفاده ميكنند.  ترون در غشاي راكيزه انتقال الك در اثرره و حشيد شده در تنفس ياخته اي لب) آنها از آب تو

  :9سوال

    ژن  2)پب)توالي بين ژني              Aالف)  

  :10سوال

  XHyپدر:    XHXhپ)  مادر:      مادرب)        مذكرالف) 

  :11سوال

          هم تواني)     ت    1وزوم كرومپ)        aaBbccب)             ي صورتالف ) 

  :12سوال

 منجر به سازش نمي شود. ب)       رانش دگره ايالف) 

  :13سوال

آنان   . به اين ترتيباواني ديگر افراد مي كاهد و از فراد سازگارتر با محيط را برمي گزيند  انتخاب طبيعي افر
شانس بيشتري براي زنده ماندن و توليد مثل دارند در نتيجه صفت سرما   كه سرما را بيشتر تحمل مي كنند 

  بيش از گذشته به نسل بعد منتقل مي شود. 

  :14سوال

مي  توالي پايان  ي حاصل ميشه باعث ايجاد رنادر   Uبه  Aباعث تغيير نوكلئوتيد چون ب)        بي معناالف) 
  شود.

  :15سوال

  +NADرووات        ب) الف) پي

  :16سوال

  FADH2و   NADH)  الف



  اكسايش پيرووات   )ب

  پيرووات  پ) اتانال و 

  :17سوال

  ه كربني اسيد س )پ         aسبزينهب)         و سطح داخلي غشاي تيلاكوئيد  2تمفتوسيسالف) 

  :18سوال

1( a       2   (b        3  (d        4( e  

  :19والس 

  چسبنده  انتهاي: 3آنزيم         ص گاه تشخي: جاي1ب)            EcoR1  الف)

  :20سوال

بديل پيش  ل به فعال زيرا تنسولين غيرفعاسطحي عامل بيماري زا         ب) تبديل اژن الف)ژن مربوط به آنتي 
  رون پ) اينترف        هورمون به هورمون در باكتري انجام نمي شود.

  :21سوال

  ت)نقش پذيري        يادگيري  پ) يري        ب) حل مسئله        الف) خوگ

  :22سوال

 زيرا آنها بيشترين انرژي خالص را تامين ميكنند.صدف هاي بزرگتر انرژي بيشتري دارند اما براي شكستنالف) 

  آنها بايد انرژي بيشتري مصرف شود 

  ب)غذايابي بهينه 

  ارهاي سازوكاركننده پ)رفت

  

  

  

  



         

  

  

  

  


